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八下物理 | 期中必会实验

5大实验常考知识点40条
实验一：探究二力平衡实验
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1.在探究究二力平衡问题时，什么因素影响实验结果？

答：摩擦力
2.你认为右图哪个实验更合理？

答：甲，应为乙物体受到的摩擦力大，对实验效果影响大。
3、如何判断物体是否处于平衡状态？

答：当物体保持静止或匀速直线运动状态时，都可以判定物体处于平衡状态．
4、实验中如何改变拉力的大小？

答：通过改变砝码的个数，来改变对小车的拉力大小．

5、定滑轮有什么作用？

答：改变拉力的方向。
6、如何探究两个力作用在同一物体上？

答：将纸板从中间剪开，观察纸板是否还处于平衡状态。

7、如何探究两个力在同一直线上？

答：把纸板转动一个角度，然后松手，观察小车的运动状态.
8、实验结论：

答：二力平衡条件：同体、等大、方向、共线。
9、实验方法：

答：控制变量法
10、选择静止状态的原因：

答：匀速运动状态不好控制
11、进行多次实验的目的：

答：得出普遍规律，避免偶然性。

实验二：探究液体压强与那些因素有关
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1、由图1、图2可以知道液体压强产生的原因是？

答：液体受到重力作用；液体有流动性。（因此在太空失重情况下液体不会产生压强）
2、探究液体压强与哪些因素有关实验中，采用了哪些方法？

答：控制变量法、转换法

3、通过观察什么开知道液体压强大小的？

答:U型管内页面的高度差，高度差也大说明液体产生的压强也大”
4、实验前的两个操作：

（1）先检查U型管左右两边的液面是否相平。

（2）检查装置的气密性：（用手压金属盒上的橡皮膜，观察U型管中液面是否发生变化，若变化明显，则气密性良好）
5、实验时发现U型管内高度差没变化原因是什么？怎么解决？

答：气密性不好，拆下来重新安装。
6、使用的U型管是不是连通器？

答：不是
7、此实验U型管内液体为什么要染成红色？

答：使实验效果明显，便于观察。
8、比较甲乙实验结论是：液体密度一定时，深度越深，液体产生的压强越大。
比较乙丙实验结论是：当液体深度相同时，液体密度越大，液体产生的压强越大。
9、如图甲乙，金属盒在水中的深度和U型管内页面的高度差大小有何关系？为什么？

答：相等，因为两侧产生的压强相等，液体密度相等，所以深度也相等。 
10、如图丙，左侧金属盒的深度和U型管内页面的高度差大小有何关系？为什么？

答：U型管内高度差比金属盒的深度大。因为盐水的密度比水的密度大，两边压强相等，所以U型管内高度差比金属盒的深度大.
11、测量出U型管内页面的高度差，能否算出金属盒在左侧液体中的压强？

答：能，因为两侧压强相等。
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实验三：探究压力作用效果与哪些因素有关

1.此实验采用的方法有:

答：控制变量法、转换法。
2.此实验使用海绵而不用木板为什么？

答：木板不容易产生形变，而海绵容易产生形变，便于观察实验现象。
3.比较图甲和图乙可以得到实验结论是：

答：受力面积一定时，压力越大，压力的作用效果越明显。（不能说压强越明显，因为探究这个实验时还没有提出压强的概念）
4.比较图乙和图丙可以得到实验结论是：

答：压力一定时，受力面积越大，压力的作用效果越明显。用海绵形变的大小来衡量压力作用效果的大小，是转换法；而在探究压力作用效果具体受哪个因素影响时，采用了控制变量的方法；
5.如果将图乙中的海绵换成木板，压力的作用效果与放海绵的作用效果相同吗？

答：相同，因为压力的效果与压力大小和受力面积有关，有其他因素无关，改成木板后只是我们观察不到效果而已。
6.小明同学实验时将物体B沿竖直方向切成大小不同的两块，如图所示．他发现它们对海绵的压力作用效果相同，由此他得出的结论是：

答：压力作用效果与受力面积无关．你认为他在探究过程中的做法是否正确？

原因：她没有控制压力大小相同。
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实验四：探究滑动摩擦力大小与哪些因素有关

（1）测量原理：

答：二力平衡
（2）测量方法：

答：把木块放在水平长木板上，用弹簧测力计水平拉木块，使木块匀速运动，读出这时的拉力就等于滑动摩擦力的大小。
（3）结论：

答：接触面粗糙程度相同时，压力越大滑动摩擦力越大；压力相同时，接触面越粗糙滑动摩擦力越大。该研究采用了控制变量法。
（4）转换法应用：

答：通过拉力的大小来反映摩擦力的大小
（5）由前两结论可概括为：

答：滑动摩擦力的大小与压力大小和接触面的粗糙程度有关。实验还可研究滑动摩擦力的大小与接触面大小、运动速度，拉力大小等无关。
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实验五：探究力与运动关系实验（牛顿第一定律）

1、此实验让应让下车怎么滑下来？目的是什么？

答：让小车从斜面同一高度由静止滑下来；目的是使小车到达水平面时的速度相同。
2、通过什么知道阻力越小，物体运动减小的越慢？

答：小车运动的距离，阻力越少，小车运动的距离越远，说明物体运动减小的越慢。
3、这个实验斜面有何作用？

答：使小车滑下的速度相同。
4、实验结论：

答：物体受到的阻力越小，物体运动的距离越远，如果物体不受阻力，他将保持运动直线运动，并一直运动下去。
5、此实验采用的方法是？

答：控制变量法 转换法
6、牛顿第一定律能否通过实验探究出来？

答：不能，只能在实验基础上推理出来，因为不受力的物体是不存在的。

7、将此实验略加修改还能做哪个实验？

答：（1）将斜面长一些，增加刻度尺和秒表可以探究速度变化的实验；（2）保证平面的材料相同，增加一个木块可以探究动能大小与哪些因素有关的实验。
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答：把木块放在水平长木板上，用弹簧测力计水平拉木块，使木块匀速运动，读出这时的拉力就等于滑动摩擦力的大小。
（3）结论：
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1、此实验让应让下车怎么滑下来？目的是什么？

答：让小车从斜面同一高度由静止滑下来；目的是使小车到达水平面时的速度相同。
2、通过什么知道阻力越小，物体运动减小的越慢？

答：小车运动的距离，阻力越少，小车运动的距离越远，说明物体运动减小的越慢。
3、这个实验斜面有何作用？

答：使小车滑下的速度相同。
4、实验结论：

答：物体受到的阻力越小，物体运动的距离越远，如果物体不受阻力，他将保持运动直线运动，并一直运动下去。
5、此实验采用的方法是？

答：控制变量法 转换法
6、牛顿第一定律能否通过实验探究出来？

答：不能，只能在实验基础上推理出来，因为不受力的物体是不存在的。

7、将此实验略加修改还能做哪个实验？

答：（1）将斜面长一些，增加刻度尺和秒表可以探究速度变化的实验；（2）保证平面的材料相同，增加一个木块可以探究动能大小与哪些因素有关的实验。

